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Αθήνα, 12 Ιουλίου 2022 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: α) τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και  

           β) τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

 

Θέμα: «Ανησυχία για θέματα περιβαντολλογικής φύσεως στον Ποταμό Νέδας εκ της 

λειτουργίας υδροηλεκτρικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας” 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Σας καταθέτω ως Αναφορά την από 23 Ιουνίου 2022 επιστολή της Ομοσπονδίας Συλλόγων 

Χωριών Ορεινής Μεσσηνίας “Ο Επικούριος Απόλλων” προς το Δήμο Οιχαλίας, με θέμα 

“Άδειες παραγωγής μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

στον ποταμό του Νέδα και ενέργειες για την αποτροπή άδειας λειτουργίας τους λόγω 

αρνητικών επιπτώσεων στο ποτάμι.”. 

 

Ειδικότερα όπως καταγγέλλεται οι σταθμοί αυτοί καθίστανται επιζήμιοι για τη 

βιοποικιλότητα της περιοχής, του οικοσυστήματος και του φυσικου περιβάλλοντος. 

Διαμαρτύρονται δε, για τη μη προηγούμενη ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας καθώς και για 

την έλλειψη διαβούλευσης. Καταλήγοντας, η Ομοσπονδία τονίζει ότι ο ποταμός Νέδας 

πρέπει να προστατευθεί ώστε να αποτελέσει πηγή ανάπτυξης για τη Μεσσηνία και την Ηλεία, 

προτείνοντας ταυτόχρονα σειρά παρεμβάσεων με στόχο μια επωφελή και υγιή πράσινη 

ανάπτυξη λαμβάνοντας υπόψιν την τοπική κοινωνία αλλά και την πλούσια περιβαντολλογική 

και πολιτισμική ιδιαιτερότητα της περιοχής. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2946

Ημερομ. Κατάθεσης:

15/7/2022



Επισυναπτόμενη η ως άνω επιστολή της Ομοσπονδίας Συλλόγων Χωριών Ορεινής Μεσσηνίας 

“Ο Επικούριος Απόλλων”. 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Παρακαλώ, όπως λάβετε υπόψη σας τα ανωτέρω αναφερόμενα και προβείτε σε όλες τις 

απαραίτητες ενέργειες για τη διερεύνηση του συγκεκριμένου ζητήματος και την άμεση 

επίλυση αυτού. 

 

Η Βουλευτής 

 

Κωνσταντίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου 

 

 

 
 



ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΟΡΕΙΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

«Ο ΕΠΙΚΟΥΡΙΟΣ ΑΠΟΛΛΩΝ» 

Λεβιδίου 18 Τ.Κ. 13121 

 

mail: eira@otenet.gr                                                                          Αθήνα 23 Ιουνίου 2022 

 

Προς  

Δήμο Οιχαλίας 

 

ΘΕΜΑ: Άδειες παραγωγής μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο ποτάμι της Νέδας και ενέργειες 

για την αποτροπή άδειας λειτουργίας τους λόγω αρνητικών  

επιπτώσεων στο ποτάμι. 

      Στον Γεωπληροφοριακό Χάρτη της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ), εμφανίζονται 6 

σημεία στα οποία έχουν δοθεί άδειες παραγωγής μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε ιδιώτες στο ποτάμι της Νέδας  και κάποια 

ακόμα σημεία που είναι σε εξέταση οι αιτήσεις των ενδιαφερομένων ιδιωτών. 

    Για τις παραπάνω άδειες δεν υπήρχε ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας, Τοπικών 

Κοινοτήτων και  των Συλλόγων ώστε να υποβληθούν έγκαιρα  ενστάσεις κατά  της 

χορήγησής τους. 

   Σε μικρούς ποταμούς ακόμα και μια μικρή μείωση ή διάσπαση ροής φυσικών 

οικολογικών συνθηκών μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στον ποταμό. 

 Όμως το μοναδικό οικοσύστημα της Νέδας πρέπει να προστατευθεί και να 
αποτελέσει πηγή ανάπτυξης για Μεσσηνία και Ηλεία.  
Το ποτάμι της Νέδας είναι σήμερα γνωστό σε όλη τη χώρα και το επισκέπτονται χιλάδες 
πολίτες και έχει πολλές δυνατότητες ανάπτυξης, ειδικά όταν γίνει το μονοπάτι που θα 
φιλοξενεί επισκέπτες όλο το χρόνο 
Η Ομοσπονδία μας, οι Σύλλογοι και σύσσωμη η τοπική κοινωνία  αγωνίζονται για την 
προβολή και την προστασία του μοναδικού αυτού οικοσυστήματος. 

 
 Η ορισμένη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ομάδα Εμπειρογνωμόνων για τη Βιώσιμη 

Χρηματοδότηση -γνωστή και ως Platform on Sustainable Finance- σε πρόσφατη έκθεσή της 

συστήνει να αποφεύγεται η κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών έργων ισχύος κάτω των 10 

MW, καθώς αυτή οδηγεί σε αύξηση του κατακερματισμού των ποταμών. 

 



Διευκρινίζουμε ότι είμαστε υπέρ των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όμως με συγκεκριμένο 

χωροταξικό σχεδιασμό. Δεν μπορεί ο κάθε ιδιώτης να βάζει ανεμογεννήτριες στο Λύκαιο που 

είναι το ιερό βουνό των Αρκάδων,  υπήρχε ιερό του Δία  και γίνονταν οι αγώνες των 

Λυκαίων πολύ πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες, ούτε να γίνουν  Υ/Η σταθμοί στο ποτάμι της 

Νέδας ΄που  το τοπίο του είναι μοναδικό στον κόσμο. 

Προτείνουμε να αναλάβουν πρωτοβουλίες η  Περιφέρεια Πελοποννήσου και ο Δήμος 

Οιχαλίας για  την αποτροπή άδειας λειτουργίας  των Υ/Η σταθμών στη Νέδα,  λόγω 

αρνητικών  επιπτώσεων στο ποτάμι. 

Προτείνουμε: 

Α) Ο Δήμος Οιχαλίας να ορίσει υπάλληλο που θα παρακολουθεί σε εβδομαδιαία τις 

αναρτήσεις στη ΡΑΕ για άδειες παραγωγής Υ/Η σταθμών και Ανεμογεννητριών, 

ώστε οι τοπική κοινωνία να έχει την πληροφορία. 

Β) Να υπάρξει προετοιμασία ώστε στη διαβούλευση των μελετών Περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, να υπάρξουν από πλευράς Δήμου και Περιφέρειας επιστημονικά 

τεκμηριωμένες προτάσεις για τις επιπτώσεις στο ποτάμι των Υ/Η σταθμών. 

Γ) Να ξεκινήσει άμεσα η διαδικασία για την κήρυξη του ποταμού ως 

προστατευόμενης περιοχής. 

Δ) Ο  Δήμος Οιχαλίας να αναθέσει σε ειδικό την κατάρτιση φακέλων για την κήρυξη 

ως  μνημείων το ταχύτερο δυνατόν των 5 πέτρινων γεφυριών που βρίσκονται στην 

περιφέρεια του Δήμου και των δύο εκκλησιών που βρίσκονται στις όχθες της Νέδας από την 

εποχή της Τουρκοκρατίας (Παναγίτσα  Κακαλετρίου και Αγιανάσταση Πέτρας)  

Ε) Τα φαράγγια της να κηρυχθούν άμεσα ως « Προστατευόμενα τοπία και 

προστατευόμενοι φυσικοί σχηματισμοί», σύμφωνα την παράγραφο 3 του 

άρθρου 18 του  Νόμου 1650/1986, όπως ισχύει σήμερα σε συνδυασμό με την 

παράγραφο 7 του άρθρου 21 του ίδιου Νόμου όπου αναφέρεται ότι: « 7. Οι 

χαρακτηρισμοί των καταφυγίων άγριας ζωής και των προστατευομένων τοπίων και 

φυσικών σχηματισμών, όταν αυτές δεν εμπίπτουν σε περιοχές προστασίας της 

βιοποικιλότητας και εθνικά πάρκα, γίνεται με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, μετά από γνώμη της οικείας Περιφέρειας.» 

 

 

Για την Ομοσπονδία 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                              Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

Καράμπελας Κώστας                                                               Τζώρτζης Ευθύμιος 




